

Все занятия необходимо проводить на местности или специально оборудованных полигонах, широко используя имеющуюся учебную материально-техническую базу. С целью приближения обстановки к той, которая может быть в реальной ситуации, для повышения эффективности обучения целесообразно использовать строения, сооружения, транспортные средства или их макеты в натуральную величину, боевое оружие и технику.

Условия выполнения разных по характеру оперативно-служебных задач, и в первую очередь по задержанию вооруженных преступников, оказывают сильное психологическое воздействие на сотрудников. Опасность для жизни, новизна и сложность обстановки вызывают у них отрицательные эмоции и затрудняют действия. Даже само ожидание опасности уже является большой нагрузкой на нервную систему и психику сотрудника.

С целью психологической подготовки сотрудников для действий в экстремальных ситуациях, на наш взгляд, необходимо прежде всего сформировать у них эмоционально-волевою устойчивость (способность противостоять опасности, преодолевать отрицательные эмоции в сложной обстановке, сохранять активность и результативность действий).

Одним из главных направлений психологической подготовки сотрудников для действий в условиях задержания вооруженных преступников является формирование у них гибкости мышления, умения приспосабливаться к быстро изменяющейся обстановке, самоотверженности и решительности при выполнении задач в особых условиях.

Исходя из вышеизложенного, полагаем, что целесообразно вносить в практику обучения элементы напряженности, внезапности, опасности и риска, тщательно продумывать и организовывать соблюдение мер безопасности. На всех занятиях и учениях они должны быть направлены не на отказ от опасных и рискованных ситуаций, а на предупреждение несчастных случаев и происшествий.

УДК 351.754

В.В. Чудаков

ДЕЙСТВИЯ ГРУППЫ ДОСМОТРА НА КОНТРОЛЬНО-ПРОПУСКНОМ ПУНКТЕ ПРИ ОСЛОЖНЕНИИ ОБСТАНОВКИ

Одной из задач, выполняемых органами внутренних дел, является обеспечение охраны общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий. Огромное влияние на ее выполнение оказывает организация надлежащего пропускного режима к месту мас-

сового мероприятия, который осуществляется группой досмотра (ГД) на контрольно-пропускном пункте (КПП).

В ходе пропуска на КПП могут возникать различные чрезвычайные ситуации, угрожающие жизни и здоровью людей, благополучное разрешение которых во многом зависит от знаний, умений и навыков сотрудников, входящих в ГД.

Рассмотрим порядок некоторых действий ГД при осложнении оперативной обстановки в месте пункта пропуска.

Как правило, прибыв к месту выполнения задачи после инструктажа, личный состав ГД внимательно осматривает закрепленную территорию с целью обнаружения подозрительных предметов, под которые могут быть замаскированы взрывные устройства (ВУ), а также других угроз жизни и здоровью граждан. О результатах осмотра сотрудники докладывают начальнику ГД, а последний – в оперативно-ситуационный штаб (ОСШ).

Если во время несения службы на КПП или вблизи него появляется подозрительный предмет, сотрудник, первый увидевший его, немедленно докладывает голосом начальнику ГД и принимает меры по отводу граждан от этого места на безопасное удаление. Начальник ГД докладывает о случившемся в ОСШ. Пропуск граждан прекращается до прибытия саперно-пиротехнического подразделения.

Если во время пропуска выявлены лица, подозреваемые в совершении преступления или находящиеся в розыске, а также обнаружении в ходе досмотра у граждан оружия или взрывчатых веществ, правонарушители задерживаются. Об этом начальник ГД немедленно докладывает руководителю ОСШ и составляет письменный рапорт.

При нападении на наряд либо при неповиновении законным требованиям сотрудников личный состав ГД принимает меры по отражению нападения и задержанию нападавших (неповинующихся), о чем незамедлительно докладывается начальником ГД руководителю ОСШ. При этом пропуск временно прекращается. Для пресечения правонарушения задействуется резерв начальника ГД.

Если во время пропуска через КПП правонарушитель угрожает применением ВУ, ГД экстренно удаляет всех лиц, находящихся в районе возможного взрыва. При этом граждане, находящиеся на подходе к КПП, направляются от него, а находящиеся на подходе к району проведения массового мероприятия.

Сотрудники ГД, непосредственно обнаружившие такого рода правонарушение, немедленно голосом докладывают о случившемся начальнику ГД и выполняют его указания. Пропуск людей прекращается. Начальник ГД принимает меры по изоляции правонарушителя и ведет с ним переговоры. Правонарушителю предлагается добровольно сдать

взрывоопасный предмет. При угрозе правонарушителя привести ВУ в действие сотрудники удаляются от него на безопасное расстояние, подготавливают специальные средства и оружие (при его наличии), подают команду: «Стоять, не двигаться! Руки вверх!». При попытке правонарушителя приблизиться предупреждают голосом: «Стоять! Стрелять буду!» и отходят от него, находясь на безопасном удалении. В случае необходимости применения оружия в данной ситуации надо убедиться, что граждане и другие сотрудники удалены на безопасное расстояние. Вести огонь по преступнику рекомендуется из-за укрытия либо из положения лежа, чтобы ослабить воздействие на себя ударной волны и возможных осколков (убойных элементов) в случае взрыва.

Если правонарушитель, имеющий взрывное устройство, пытается скрыться, организуется его сопровождение «кольцом» сотрудниками, находящимися вне КПП и участвующими в непосредственном досмотре на КПП. Они располагаются на безопасном удалении и предупреждают об опасности (эвакуации) граждан и водителей транспортных средств по предполагаемому маршруту правонарушителя. Сопровождение ведется до прибытия других сотрудников либо подразделений специального (особого) назначения, которые примут соответствующие меры по обезвреживанию преступника.

При невозможности преследовать правонарушителя, когда он сел в транспортное средство, записывается госномер, марка, цвет и направление движения транспортного средства, данные немедленно передаются руководителю ОСШ. Если же правонарушитель вошел в здание, силами ГД организуются его блокирование и оцепление, исключаящие подход граждан, а также по возможности эвакуация граждан, находящихся в здании.

Если при несении службы на КПП захвачены заложники, начальник ГД обязан принять меры к эвакуации посторонних лиц с места происшествия и организовать сопровождение преступника вышеуказанным порядком, немедленно сообщив о случившемся руководителю ОСШ. В последующем действуют по его указанию. Во всех случаях начальник ГД поддерживает связь и взаимодействие с соседними патрульными нарядами и сотрудниками оцепления.

При несении службы каждый сотрудник должен четко представлять поставленную перед ним задачу и выполнять ее на высоком профессиональном уровне, применяя знания, умения и навыки, которые приобретаются и совершенствуются в ходе занятий и тренировок.